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COMUNICATO STAMPA
CONFERENZA STAMPA DI PRESENTAZIONE DELLA RETE TIBURTINA DELLA SOLIDARIETÀ “TIVOLI PER TIVOLI”, A SOSTEGNO DEI CITTADINI IN DIFFICOLTÀ A CAUSA DEL NUOVO CORONAVIRUS 
Martedì 28 luglio ore 10, sala sindaci di palazzo San Bernardino 

Tivoli, 24 luglio 2020 - Martedì 28 luglio alle 10 nella sala sindaci di palazzo San Bernardino si terrà la conferenza stampa di presentazione di “Tivoli per Tivoli”, la rete di solidarietà che mobilita i tiburtini a favore dei concittadini che maggiormente hanno sofferto l’impatto negativo causato dall’emergenza sanitaria del nuovo Coronavirus, e che nei mesi della chiusura del comparto produttivo nazionale hanno subìto perdite economiche e stentano ancora a ripartire. 

Alla conferenza stampa parteciperanno il sindaco Giuseppe Proietti, l’assessora alle Politiche sociali Maria Luisa Cappelli e quella al Bilancio Maria Rosaria Cecchetti, la dirigente del settore Servizi sociali Lucia Leto, i componenti del comitato promotore di “Tivoli per Tivoli”, con la presidente del Rotary club di Tivoli Marina Cogotti; il presidente dell’ordine degli avvocati di Tivoli David Bacecci; il presidente dell’ordine dei dottori commercialisti e degli esperti contabili di Tivoli Gianluca Tartaro. 

La rete “Tivoli per Tivoli” nasce con l’obiettivo di non interrompere il flusso economico della solidarietà che nelle settimane dell’emergenza sanitaria ha permesso di ricevere donazioni fondamentali per sostenere i cittadini in difficoltà, grazie alle donazioni di privati e di aziende e agli stanziamenti statali e regionali. Le conseguenze del lungo lockdown, infatti, potrebbero protrarsi anche nei prossimi mesi.


La stampa è invitata a partecipare.
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